

用文艺讲好聊城故事，传播聊城好声音

# 历史名城，凝聚文化向心力

□ 本报记者 王兆锋 高田  
本报通讯员 王伟

4月28日至5月2日，由山东省文联、聊城市委宣传部主办的2017山东省民间艺术博览会在聊城举办。来自全省17市及北京、天津等地的148名民间艺术家，携带各自的“绝活”参展。此次民博会，是全省文艺界弘扬中华优秀传统文化，繁荣全省民间文艺事业的盛会，也是聊城文艺界用文艺讲好聊城故事、传播聊城好声音，打造山东省民间艺术活动的知名品牌和聊城文艺新名片的重要文艺展会。展会的成功举办为提升聊城城市的整体形象、繁荣山东民间文艺事业做出了积极的努力。

作为国家级历史文化名城，聊城通过这次展会，凝聚文化的向心力。

## 民间艺术大师云集

在参展的148位民间艺术家中，其中有多人荣获过中国民间文艺最高奖“山花奖”、山东省政府泰山文艺奖等省级以上奖励，或是省级民间手工艺制作大师、民间传统技艺大师、省级及以上非物质文化遗产传承人等。比如来自烟台的剪纸大师栾淑娟，就是“山花奖”和泰山文艺奖的获得者。

他们技艺精湛，艺术水平高，在聊城展示他们的艺术实力和文艺精品的时候，带来民间文艺交流学习的契机。

同时，多位民间艺术大师将会现场制作表演、展示、讲解，与观众互动。观众可以现场观看这些已经不多见的剪纸、面塑、陶艺、竹编、核雕、泥塑、草编等民艺活动表演，感受中华民族传统技艺的独特魅力。

展会上民间艺术展品种类繁多，各个省市地域特色鲜明，艺术风格突出，作品丰富多彩、琳琅满目。除了聊城的东昌府木版年画、雕刻葫芦、剪纸、黑陶、面塑等，还有来自全省各地的艺术大师带着他们的艺术精品前来展示。如潍坊的扑灰年画、泥彩塑，烟台的碗碗碗、绒绣，青岛的葫芦烙画、泥塑，济南的掐丝珐琅、刺绣，日照的玉雕，临沂的草编，济宁的根雕、沙画，菏泽的鲁锦，滨州的面塑，东营的中国齐笔、布艺，德州的烙画，莱芜的葫芦雕刻工艺、泰安的刻瓷作品等等。

值得一提的是，有许多艺术门类都是首次在聊城露面。特别是来自北京的艺术家带来了老北京风车、风筝，天津的艺术家带来了内画鼻烟壶、掐丝工艺品等前来参展，都使展会展品门类丰富，艺术品位高，引起了民间艺术家和艺术爱好者的广泛关注。

## 传承人中多了年轻面孔

民间艺术传承后继乏人，是大家所担心的问题。可喜的是，这次展览会上，多了许多年轻的面孔。

聊城民间文艺资源丰富，东昌府木版年

画、葫芦雕刻、剪纸艺术等民间工艺品和民间技艺门类众多，传承久远，而且根植民间厚土，至今仍焕发出勃勃生机。

受家乡文化底蕴的感召，东昌府区道口铺街道安庄村的小伙子李子辉，2014年从西安美院研究生毕业后，回村从事陶艺的烧制。

“长辈是烧砖烧瓦的，我想烧制工艺品。”他的房间里，整齐地摆放着他烧制的茶具、动物。“传统烧制方法是用柴烧，火候很难把握，只有在打开窑门的那一瞬间，才知道烧的是什么样。这需要耐心、细心、匠心。精品很少，需要天时地利人和。”

现在，李子辉在网上销售作品，一个月能挣四五千元。他的家门前的一片空地上，堆着砖。李子辉想在家门口建一个专业的展厅，能让更多人看到陶艺作品的专业陈设效果，把技艺推广、传承下去。“这个过程很困难，但我会坚持下去。”他说。

来自齐鲁工业大学艺术研究院剪纸研究所的顾朋泉，是位90后。他幼承家学，爱好剪纸、绘画。2013年毕业留校任教，从事民间剪纸的挖掘、整理、研究工作。他的作品，多次被各大民俗艺术馆和剪纸博物馆收藏或当做馈赠礼品。让他高兴的是，大学生对非遗文化很感兴趣，他在大学里开剪纸艺术的公开课，人数每次都爆满。

## 在创新中传承

东昌府木版年画是第二批国家级非物质文化遗产保护项目，与潍坊杨家埠年画并称山东民间两大画派。和有的非遗项目一样，东昌府木版年画一度面临失传的窘境。

东昌府木版年画区级传承人郭春奎，在创新中走出了传承的新路子。在传统的门神、灶王、吉祥画等基础上，郭春奎大胆革新，广泛

取材，立足于当下聊城，大量搜寻老故事，把故事内容刻进木版年画。在营销上，他将木版年画装订成精美的册子，打高端市场。曾一年卖出8万元。此外，他还酿酒，将卖酒的收入，用于东昌府木版年画的传承。

有了资金保障，老郭建起了永兴堂民俗文化传承大院作为基地，免费开放，让更多人了解木版年画，体验木版年画的雕刻、印刷过程。现在成为当地有名的文化景点。

东昌府铜铸雕刻技艺，是东昌府区区级非物质文化遗产。传承人马先明，利用这项技艺，开办起工艺品公司，从事西洋钟表、古董钟表、雕塑等的制作，吸引了海内外的不少高端客户，使这项技艺得以传承。

“文化是城市之魂，也是城市核心竞争力的重要体现。”聊城市委常委、宣传部长刘升勤说：“我们要以文化的自信建设自信的文化，用文艺讲好聊城故事，传播聊城好声音。”



东昌府木版年画区级传承人郭春奎在展示其创作的作品。

□王兆锋 报道

两万多名志愿者发挥正能量

# 东昌府区：让每个人成为德善因子

□记者 高田 报道

**本报聊城讯** 5月6日，东昌府区“德善因子，助力文明——人人都是志愿者”大型志愿服务活动正式启动。来自全区十几个社会公益组织的几百名志愿者参加了此次活动。近年来，东昌府区涌现出了多个社会公益组织，他们有的侧重助学，有的则关注孤老，还有的注重扶贫济困，为政府分忧，为百姓解困，使得东昌府区成为聊城市的首善之区。

据了解，东昌府区各个公益组织的志愿者总数达到了两万多人，服务项目品种繁多。东昌府区各级文明单位统一组建了“德善因子、志愿东昌”的志愿者队伍，“德善因子、志愿东昌”的品牌号召力、影响力正在不断扩大。“校地共建志愿行·爱心服务中国梦”“扶贫365情暖你我他”“小手拉大手，共筑碧水蓝天”“萤火虫微光行动”“有爱童享”“希望

工程阳光励志奖学金”“乡村放歌”等多个社会公益组织在东昌大地上释放出正能量。东昌府区各志愿服务组织和个人先后荣获全国荣誉2项，省级荣誉6项。

日前，21名来自东昌府区张炉集镇的困境儿童，跟随青年志愿者们上了一次拓展体验课程，下午他们又来到孔繁森纪念馆和东昌府风景区。这是东昌府区情暖水城爱心众筹平台举行的第三十期“有爱童享”公益项目举行的活动。

在给孩子们拍照的时候，这次活动的组织者王丽娜则专门叮嘱大学生志愿者们不要拍正脸，对于孤儿和亚孤儿，她还着重给大学生志愿者们强调不过多询问父母情况，尊重孩子们的内心和隐私。王丽娜是东昌府区住建局的一名工作人员，业余时间参与公益活动，是一名有着丰富经验的“公益人”。2015年9月份，她参与了“有爱童享公益项目，走访了众多处于困

境中的孩子们，与他们结下了深厚的感情。王丽娜回忆起去年冬天，她去斗虎屯的一个贫困孩子家里走访，小男孩看到她的时候，眼睛里闪着光兴奋地跑过来，没想到她还会来家里。小男孩家里没有像样的家具，王丽娜和两个兄妹三人围坐在家里仅有的一个蜂窝煤炉旁聊天、谈心。“做公益，要把自己放在跟孩子们一样的位置，不要把自己当成是救星，更不要把孩子当成是被施舍者。做公益最难做到的就是从心底里去热爱。”王丽娜说。

有爱童享公益项目启动于2015年9月，是由聊城瑞光之星青年志愿团发起和实施的，探索解决孤儿、亚孤儿、留守儿童亲情缺失、教育监护等方面问题的社会公益项目，其中包含多个子项目。去年9月份，“有爱童享”公益项目曾获得山东省第二届青年志愿服务项目大赛金奖。东昌府区团区委副书记杨晓说，这份金奖

对他们这群志愿者来说是个莫大的激励。东昌府区的蒲公英志愿者协会“阳光励志奖学金”和东昌府区妇幼保健院“萤火虫微光行动”也在省第二届青年志愿服务项目大赛中荣获铜奖。

为了释放“德善因子”的正能量，今年年初，东昌府区投资200余万元建立了“情暖水城”爱心众筹平台。爱心众筹平台由政府主导，品牌化运作，社会化运营，创新性地开展了“互联网+扶贫”模式，整合职能部门资源、社会公益资源、志愿服务资源，通过爱心直通车、爱心捐赠、电商扶贫平台、公益组织孵化器等一系列的具体措施，线上线下同步运行，打造一个贫困群众与爱心人士“点对点精准帮扶”的服务平台，公益组织参与脱贫攻坚事业的对接平台，搭建起贫困群众与党委、政府的连心桥。

针对环保部督查组反馈迅速行动

# 聊城：用最短时间将环境问题“清零”

□高田 高庆忠 李泽华 报道

**本报聊城讯** 5月8日，记者从聊城市环保局了解到，针对环保部强化督查第19督查组在检查中发现的企业排水问题，聊城市环保局会同莘县人民政府立即研究落实整改措施。莘县环保局责令该公司停产整治，立案罚款10万元，限期拆除暗管，并移送公安部门处理。

环保部强化督查第19督查组在检查中发现，莘县华阳实业有限公司大量生产废水未经任何处理排至厂外，利用渗坑排放，污染周边环境。莘县人民政府立即组织有关部门及古云镇政府进行了全面检查，发现该公司通过隔板车间东北角处的暗管向墙外无防渗措施的土坑内排放废水，县环保局工作人员立即采集暗管内的水样，并进行立案调查。经调查，该公司

在生产打浆时，加水过量，部分废水溢流，出现废水。目前，该公司已停产，罚款已缴纳，暗管已彻底拆除完毕，土坑内废水已输送至莘县第二污水处理厂处理，土坑内沉淀物已由古云镇环卫所处理，土坑已经修复完毕，准备复耕。公安部门已对该公司法人处以十日的行政拘留。

4月7日开始，环保部大气污染防治强化督查组第19组进驻聊城市，对聊城市大气污染防治工作开展强化督查。截至目前，督查组采取听政府汇报、明察暗访形式进行检查，并就发现的问题进行反馈。

针对环保部督查组和省环保督查组共同提出的问题，在环保部强化督查工作对接会上，聊城市市长宋军继表示，要明确整改“清单

制”。对督查组指出的问题，要迅速建立任务清单、责任清单、时限清单，落实具体责任单位、责任人，明确整改目标、整改时限，在规定的时限、按规定的标准、用最短的时间，将全部问题“清零”，坚决不留“尾巴”。要落实整改“销号制”。对督查组移交的问题线索，要做到一条也不含糊、一件也不耽误，事事有着落，件件有回音。在反馈问题的整改落实中，严格实行“一案双转”，由大气治理考核督查指挥部向市直有关部门和各县(市、区)、市属开发区分别交办查处，同时由市环保局将有关问题移交各县(市、区)环保部门查处。

针对近期环保部督查组和前期省环保督查组共同提出的地方环境监察力量薄弱、监察人

员编制较少的问题，聊城市要求各级政府拿出专门解决方案，着力突破环保队伍建设和人员编制方面的瓶颈，配齐配强环保执法队伍，确保环境监察力量和人员编制数量适应当前高强度的工作形势。

针对督查组反馈的部分县市不同程度存在的网格化管理监管不到位的问题，聊城市要求各县(市、区)要进一步压实责任，强力推进网格化环境监管体系高效运行。全市有141个三级网格，4598个三级子网格，三级网格及子网格中的乡镇(街道)、村(社区)处于环境监管的最前沿，是环境监管的耳目和主角，要严格落实对燃煤污染源、扬尘污染源、“小散乱污”企业等的巡查，依法组织落实整改、取缔和拆除工作。

## 联动清障

## 保高速公路畅通

□记者 肖会 实习生 徐可 报道

**本报聊城讯** 为保障高速公路清障救援工作的高效完成，预防和减少自然灾害、恶劣天气等突发事件对高速公路交通安全的影响，日前，齐鲁交通集团聊城分公司组织全市7家具有高速公路救援资质的清障救援企业座谈，签订了高速公路联动清障救援协议书。

齐鲁交通发展集团有限公司是省管功能型国有资本投资运营公司，聊城分公司主要负责聊城境内的济聊、高聊、德上聊城段3条共218.6公里高速公路的运营管理任务，下设高聊高速管理处、养护应急救援中心、信息监控中心、ETC客服中心及20个收费站。随着2017年聊城分公司在集团公司授权下，聊城境内高速公路里程进一步延伸，高速公路的联合清障救援形势也越加严峻。聊城众安汽车救援公司、保泰汽车救援公司等7家高速公路清障救援公司，是聊城具有丰富经验的高速公路清障救援公司。

会上，齐鲁交通集团聊城分公司与救援企业签订了高速公路联动清障救援协议书，把社会清障救援机构和专业救援队伍进行了有效的合理编排整合，有关各方将建立统一、完善的应急协调指挥调度体系，切实形成在各类灾害和突发事件发生时各方力量迅速行动、协同作战的有效运作机制。

## 牛角店镇

## 创新光伏扶贫管理

□赵学雷 报道

**本报东阿讯** 为巩固和提升光伏产业扶贫项目建设成果，充分发挥项目效益，东阿县牛角店镇创新“1234”工作模式，建设光伏发电扶贫项目，有效带动了全镇155户贫困户316名贫困人口增收。

为巩固和提升产业项目建设的成果，规范光伏项目管理，牛角店镇成立了光伏项目管理跟踪领导小组，各村均成立了光伏项目后续管理领导小组，全面负责项目后续的管理、运营、检查等工作，并完善考核奖惩制度。

据悉，牛角店镇还创新资金、保险、服务和考核四项保障措施确保项目长效运行。

## 聊大国防生

## 开展野营拉练

□陈凌宇 张泽华 报道

**本报聊城讯** 近日，聊城大学组织280余名国防生，开展了以“牢记强军目标，献身强军实践”为主题的春季30公里徒步野营拉练活动。

参训者重温国防生誓词，演练了防敌机侦查、通过染毒地带等军事课目。活动提升了国防生的意志品质、军事素质和战术能力。

## “两提一防”

## 助推农金员转型

□付刚 高田 林云 报道

**本报临清讯** 为进一步加强农金员代理业务监督管理，打造一支高素质、年轻化、专职化的农金员队伍，促进农金员结构和服务方式不断优化，不断发挥其在转型发展中的积极作用，临清农商银行胡里庄支行立足自身实际，本着“因地制宜、奖惩分明、扎实开展、稳妥进行、稳步推进”的原则，深抓“两高一防”，大力推动协理业务提质增效，大力助推农金员转型。

提高准入门槛，打造高素质农金员队伍。胡里庄支行进一步提高了农金员准入条件。对于辖区内新增设的农金员，除要求具备省联社规定的基本条件外，还必须具备文化程度较高、沟通营销能力较强、业务知识接受较快等条件。今年，新的计划体系中进一步扩大了农金员获酬代办业务范围，以合规操作为底线，深化农金员队伍转型，以提升收入为目标，充分调动工作积极性，进一步挖掘农金员营销潜力，不断巩固农村金融市场。

防控协理业务风险，强化监督制约。针对协办存款，强力推进“去单换卡”业务，配合国家严厉打击非法集资态势，全面梳理协办存款、机具管理等重点环节和风险领域，实施“五个零容忍”“三个要清退”，强化刚性约束，切实防范协理业务风险，推动协理业务健康发展。

## 铜城街道

## 开展违建整治宣传

□王殿中 报道

**本报东阿讯** 为进一步控制辖区违法建设行为，通过宣传教育，提高居民守法意识，近日，铜城街道开展了“城乡违法建设整治”宣传活动。

该街道组织城乡违法建设治理工作领导小组、执法队和各村(管)区、各村村的工作人員进社区、进企事业单位、进村，入户宣传。利用发放宣传单和《就城违法建设治理行动，致东阿广大市民的一封信》、微信平台发布、面对面讲解等方式方法，耐心向群众宣传、解释城市管理相关的法律、法规，使群众知法、守法，为开展和查处违法建设和综合行政执法工作奠定基础。此宣传活动开展以来，发放宣传资料4000余份，解答咨询100多人次，提高了辖区居民的参与率和知晓度。